怎样解填空题
（一）

一、学习要求：训练解答填空题的基本要求：“正确、合理、迅速”解题。
二、学习指导：填空题题小，跨度大，覆盖面广，形式灵活，可以有目的、和谐地综合一些问题，突出训练我们准确、严谨、全面、灵活运用知识的能力和基本运算能力。从填空内容上，主要有两类：一类是定量填空，另一类是定性填空。它只写答案，缺少选项提供的目标信息，结果正确与否难以判断，一步失误，全题零分。要想又快又准的答好填空题，基本策略是在“巧做”二字上下功夫。

三、课内讨论的习题及练习题

1、设函数
 INCLUDEPICTURE "http://202.109.69.165/sx/math/g3sx/Gif/J3351-001.gif" \* MERGEFORMATINET 


的定义域是，[image: image2.png](neN)



，那么，[image: image3.png]


的值域中共有__________个整数。

2、已知不等式[image: image4.png]f(x) =0



的解集是A，[image: image5.png]g(x) =0



的解集是B，则不等式组[image: image6.png]f=)=0
2(x)<0



的解集是__________。

3、不等式[image: image7.png][2x +3)-2x23



的解集是__________。

4、[image: image8.png]3By In
Cln + Czh«n



的值是__________。

5、如果函数[image: image9.png]fx)=xt+bs+o



对任意的实数[image: image10.png]


，都有[image: image11.png]FB3+H=73-1



，那么[image: image12.png]


，[image: image13.png]


，[image: image14.png]


的大小关系是__________。

6、求值[image: image15.png]sin® (@ — 30°) +sin’ (& +30°) — sin* @ =



__________ 。

7、已知等差数列[image: image16.png]


的公差[image: image17.png]d#0



，且[image: image18.png]


，[image: image19.png]


，[image: image20.png]


成等比数列，则[image: image21.png]ata;ta,
@ ta, tay



的值是__________。

8、三棱锥S ABC中，E、F、G、H分别是SA、AB、BC、SC的中点，则截面EG将三棱锥分成两部分的体积之比为__________。

9、已知全集[image: image22.png]I=4,2,3456,789}



，[image: image23.png]ANB={2}



，[image: image24.png]


，[image: image25.png]ANB=4%,68



，则集合A＝__________，B＝__________。

10、设方程[image: image26.png]


的解集为[image: image27.png]


，方程[image: image28.png]log;x=3-x



的解集为[image: image29.png]


，则[image: image30.png]XX =



__________。

11、若直线[image: image31.png]


与曲线[image: image32.png]


有两个不同的交点，则实数[image: image33.png]


的取值范围是__________。

12、关于函数[image: image34.png]Fe)=asin(2x+ D)



 [image: image35.png](xe R)



有下列命题：

（1）[image: image36.png]


可以改写为[image: image37.png]y=

cos(2x
_m
s



；（2）[image: image38.png]


是以2 为最小正周期的函数；

（3）[image: image39.png]y=f(x)



的图象关于（[image: image40.png]ol



，0）对称；（4）[image: image41.png]


的图象关于[image: image42.png]


对称，

其中正确的命题序号为__________。

13、已知[image: image43.png]


是直线， ， 是平面，给出下列命题：

① 若[image: image44.png]


垂直于 内的两条相交直线，则[image: image45.png]


⊥ ；

② 若[image: image46.png]


∥ ，则[image: image47.png]


平行于 内的所有直线；

③ 若[image: image48.png]


，[image: image49.png]ilcp



，且[image: image50.png]


⊥[image: image51.png]


，则 ⊥ ；

④ 若[image: image52.png]ilcp



，且[image: image53.png]


⊥ ，则 ⊥ ；

⑤ 若[image: image54.png]


，[image: image55.png]ilcp



，且 ∥ ，则[image: image56.png]


∥[image: image57.png]


。

其中正确的命题的序号是__________。（把你认为正确的命题的序号都填上）。

四、小结：

五、作业：

1、直线[image: image58.png]y=ho+k-2



与直线[image: image59.png]¥

:7%“1



的交点在第一象限，则实数[image: image60.png]


的取值范围是__________。

2、有三个集合[image: image61.png]A={ )+ ky =

1



，[image: image62.png]B={(x,pfer+y =1



，[image: image63.png]=l + 0 =1



，且集合[image: image64.png]AncuBne)



中只有两个元素，则[image: image65.png]


＝__________。

3、下列命题中正确的序号是__________。

（1）存在这样的实数 和 ，使得[image: image66.png]cos{ce+ B) = cos crcos B+ sin arsin B



；

（2）不存在无数个实数 和 ，使得[image: image67.png]cos{ce+ B) = cos crcos B+ sin arsin B



；

（3）对于任意的实数 和 ，都有[image: image68.png]cos{ce+ B) = cos crcos B — sin arsin B



；

（4）不存在这样的实数 和 ，使得[image: image69.png]cos{c+ B) # coscr cos B —sin ausin B



。

4、不等式[image: image70.png][ 32 >4



的解集是__________。

5、[image: image71.png]9172



除以100的余数是__________。

6、面积为S的菱形绕其一边所在直线旋转一周所得旋转体的表面积为__________。

7、焦点为[image: image72.png]F(-2,0)



和[image: image73.png]F,(6,0)



，离心率为2的曲线方程是__________。

8、已知复数[image: image74.png]


满足[image: image75.png]


，则[image: image76.png][z +1-4



的最大值是__________。
（二）

一、学习要求：进一步训练“正确、合理、迅速”地解答填空题。
二、学习指导：填空题是高考题中客观性题型之一，具有小巧灵活，结构简单，概念性强，运算量不大，不需要写出求解过程而只需直接写出结论等特点。虽然量少（目前只有4条），但考生的得分率较低，不很理想。究其原因，考生还不能达到《考试说明》中对解答填空题提出的基本要求：“正确、合理、迅速”。那么，怎样才能做到“正确、合理、迅速”地解答填空题，为做后面的题赢得宝贵的时间呢？下面以一些典型的高考题为例，介绍解填空题的几种常用方法与技巧，从中体会到解题的要领：快----运算要快，力戒小题大作；稳----变形要稳，不可操之过急；全----答案要全，力避残缺不齐；活----解题要活，不要生搬硬套；细----审题要细，不能粗心大意。

三、课内讨论的习题及练习题

1、到椭圆[image: image77.png]o<,



右焦点的距离与到定直线[image: image78.png]


距离相等的动点的轨迹方程是。

2、求值[image: image79.png]arg(2+i) +arg(3+i)=



。

3、一批赈灾物资用26列货车从A市以[image: image80.png]


千米/小时匀速直达灾区，已知两地铁路线长400千米，为安全起见，两列货车的间距不得小于[image: image81.png]


千米，那么这批物资全部运到灾区，最快需要小时。

4、已知[image: image82.png]a

x

Zy



的展开式中[image: image83.png]


的系数为[image: image84.png]EN-



，常数[image: image85.png]


的值为。

5、已知圆 [image: image86.png]eyt -62-7=0



与抛物线[image: image87.png]2px



 [image: image88.png](»>0)



的准线相切，则[image: image89.png]


＝。

6、已知实数[image: image90.png]


满足[image: image91.png]a>b>0



，若不等式[image: image92.png]a+

@



恒成立，则[image: image93.png]


的取值范围是。

7、如图，三棱柱ABC A1B1C1中，若E、F分别为AB、AC的中点，平面EB1C1F将三棱柱分成体积为V1，V2两部分，那么V1:V2＝。

8、已知等差数列[image: image94.png]


的公差[image: image95.png]d#0



，且[image: image96.png]


，[image: image97.png]


，[image: image98.png]


成等比数列，则[image: image99.png]a tasta,
@ ta, tay



的值是。

9、设[image: image100.png]abceR



，且[image: image101.png]a+b+c



，则直线[image: image102.png]ax+by+




通过定点。

10、在50件产品中有4件是次品，从中任意抽出5件，至少有3件是次品的抽法有种。（用数字作答）

四、小结：

五、作业：

1、函数[image: image103.png]y = log, (sin2x +cos2x)
3



的单调减区间是。

2、如果函数[image: image104.png]y=ax’+2ax-1



对于[image: image105.png]xe[L3]



上的图像都在[image: image106.png]


轴下方，则实数[image: image107.png]


的取值范围是。

3、函数[image: image108.png]1+arccos x)(3 - arccosx)



 [image: image109.png]


的值域是。

4、如图，正方形ABCD所在平面与正方形ABEF所在平面成60 的二面角，则异面直线AD与BF所成角的余弦值是。

[image: image110.png]



5、圆柱形容器的内壁半径为5cm，两个直径为5cm的玻璃小球都浸没于容器的水中，若取出这两个小球，则容器内的水面将下降__________cm。

6、求满足[image: image111.png]F+3-3i|=43



的复数中辐角主值最小的复数__________。

7、已知[image: image112.png]aeER



，在复数集内方程[image: image113.png]Prax+l



的两个根为 、 ，且满足[image: image114.png]le-B|=1



，

则[image: image115.png]


＝__________。

8、若[image: image116.png]2
lim(——-na) =5
Mm(z +n )=



，则常数[image: image117.png]


＝__________，[image: image118.png]


＝__________。

9、二次曲线[image: image119.png]x=5cos8 +1
y=3sind -1



（[image: image120.png]


是参数）的右焦点的坐标是__________。

10、已知直线的极坐标方程为[image: image121.png]V2

psin(d + 2=
i



，则极点到该直线的距离是__________。

